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Benzer bir kodu yesil renkli nesneler icin yazalim: Yapilacak islem: sadece 0. Satirdaki resim dosyasinin
adini degistirmek (desenler.jpg) ve 2. Satirda yesil bant icin xRed=x[:,:,1] yapmaktir. Ayrica 7. Satirdaki

threshold esigini de bir miktar degistirmek gerekebilir.
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Yukaridaki O6rnekler ile aslinda AND/OR/NOT gibi mantiksal islemlerin dnemini
anlamis oluyoruz. Bu operatdrler sayesinde siyah beyaza cevirdigimiz
nesnelerin orijinal goriintiilerini resimden sokip alabiliyoruz.

Histogram Kavrami ve Histogram Esitleme

Histogram bir resimdeki renk degerlerinin sayisini gosteren grafiktir. Histogram dengeleme veya esitleme
de bir resimdeki renk degerlerinin belli bir yerde kiimelenmis olmasindan kaynaklanan, renk dagilimi
bozuklugunu gidermek igin kullanilan bir yéntemdir.

Histogram matematiksel olarak asagidaki
sekilde gosterilebilir.

h(r,)=n,

r. kK'ninci parlaklk degeri
n,: kK ninci parlaklik degerinin goruntudeki
sayisl

Bir Histogram Ornegi:
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“Bin” sayisi kavrami:
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‘Bin’ olarak tabir edilen gubuk
barlar. Bunlarin sayisi istenildigi
gibi degistirilebilir. Bu
grafiktebin sayisi: 35"dir.
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Opencv Ornegi:

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplo
img=cv2.imread("balo

plt

hist = cv2.calcHist(img,[0],None,[255],[0,255])

plt.plot(hist)

import cv2
import numpy as np

=

from matplotlib import pyplot as plt
img=cv2.imread("balonlar2.jpg")
hist = cv2.calcHist(img,[0],None !@ [0,255])

plt.plot(hist)
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Dogrudan histogrami da gizdirebiliriz. Yukaridaki histogrami 6nce hesaplayip sonra gizdirmigtik.

import numpy as np

import cv2 as cv

from matplotlib import pyplot as plt

img = cviimread('anahtar.jpg',0)

pltimshow(img, cmap="gray', vmin=0, vmax=255)
plt.figure()

plthist(img.ravel(),256,[0,256])

plt.show()
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Histogramimizin nasil cok sayida tepe noktasina sahip olduguna dikkat edin, bu da ilgili araliklara ¢ok
sayida pikselin yerlestirildigini gdsterir. Histogram esitleme ile amacimiz bu pikselleri, kendilerine ¢ok
fazla piksel atanmamis araliklara yaymaktir.

Matematiksel olarak bunun anlami, kiimdlatif dagilim fonksiyonumuza (CDF) dogrusal bir egilim
uygulamaya galistigimizdir:
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https://pyimagesearch.com/2021/02/01/opencv-histogram-equalization-and-adaptive-histogram-equalization-clahe/

Bir bagka 6rnek:
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Dark image

Piksel parlaklik degerleri 0’a
yakin bélgede toplanmig
Dolayisiyla karanlik bir imge.

Bright image

Piksel parlaklik degerleri 255’e
yakin bélgede toplanmig
Dolayisiyla asiri aydinlik bir imge.

Low-contrast image

Histogrami esitlenmis imge.
Piksel parlaklik degeri homojen
dagilmis.




Histogram Esitleme
Bir goriintiiyli 6nce karartalim, sonrada histogramini esitleyerek kalitesini arttiralim:

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt
gri=cv2.imread("headquarters-2K.png",0)
#griKaranlik=gri-30;

equ = cv2.equalizeHist(gri)
z=cv2.hconcat([gri, equ])
cv2.imshow("resimler",z)
cv2.waitKey(0)
cv2.destroyAllWindows()
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Adaptif Histogram Esitleme

Bir onceki blogda, bir goriintiniin global kontrastini dikkate alan Histogram Esitleme'yi tartistik. Bu, tim
gorinti piksellerini donistirmek icin ayni dontisim fonksiyonunun kullanildigi anlamina gelir. Bu
yaklasim ¢ogu durumda iyi calisir ancak goriinti, gérintinin ¢cogundan 6nemli 6l¢liide daha acik veya
daha koyu olan boélgeler icerdiginde, bu bolgelerdeki kontrast yeterince gelistiriimeyecektir. Asagidaki
resimde heykelin yiliziine bakin

Orijinal imge Histogram Esitlenmis imge

Bazen de goriintiiniin tamami yerine kiiglk alanlardaki ayrintilari gelistirmek isteriz. Bu sorun, gériinttdeki
her pikselin komsulugundan tiiretilen bir donisiim fonksiyonu kullanirsak ¢ozilebilir.

Uyarlanabilir Histogram Esitleme'de (AHE) goriinti "karo" adi verilen kiiglik bloklara bolindr (6rnegin 64
karo (8x8) yaygin bir se¢imdir).

Daha sonra bu bloklarin her biri daha 6nce yaptigimiz gibi histogram esitlenir.
Son olarak, bu bloklari bilineer enterpolasyon kullanarak birlestiriyoruz.

Ancak bu yontemin bir sorunu vardir, eger piksel degerleri bir miktar giirilti iceren bir blokta asagi yukari
sabitse, AHE glriltlyU asin ylkseltme egilimindedir. Bunu dnlemek i¢in kontrast sinirlamasi uygulanir ve
yontem Kontrast Sinirli Uyarlanabilir Histogram Esitleme (CLAHE) olarak bilinir.

CLAHE'de CDF'yi hesaplamadan 6nce histogrami 6nceden tanimlanmis bir degerde kirpiyoruz ve asagidaki
sekilde gosterildigi gibi histogram esitleme uygulamadan 6nce diger kutulara tek bicimli olarak dagitiyoruz.



Source: Wikipedia

Histogram Esitlemede kullanilan donlstiirme fonksiyonu CDF ile orantili oldugundan, kirpoma CDF'nin ve
dolayisiyla doniistiirme fonksiyonunun egiminin sinirlandirilmasiyla sonuglanir. Bu sekilde glriltinin asiri
yukselmesi onlenir. Her piksel icin kendi komsulugundan déniisiim fonksiyonunu hesapladigimizdan, bu
hesaplama acisindan yogun bir islemdir.

Ornek Kodlar:

import numpy as np
import cv2

# Gri seviye imge yiikleniyor.
img = cv2.imread(‘headquarters-2K.png’,0)

# CLAHE nesnesi olusturuyoruz
clahe = cv2.createCLAHE(clipLimit=2.0, tileGridSize=(8,8))
img_AHE = clahe.apply(img)

# Imgeleri yan yana goriintiileyelim
son = cv2.hconcat([img, img_AHE])
cv2.imshow('a',son)
cv2.waitKey(0)
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FILTRELEME ISLEMLERI

Goruntii  filtreleme, piksellerin renklerini/parlaklik degerlerini degistirerek goériiniimiinii
degistirmektir. Kontrasti artirmanin yani sira goriintiilere cesitli 6zel efektler eklemek de filtre
uygulamanin sonuglarindan bazilaridir.

Filtreler goriintii zenginlestirme amaci ile de uygulanan, adindan da anlasilacagi gibi goriintiide belirli
ayrintilarin ayiklanmasi ya da daha belirgin hale getirilmesi vb. gibi operasyonlar1 gerc¢eklestiren
operatorlerdir.

Farkli amaglar icin farkli filtreleme operatorleri vardir. Bunlara:
e Giirultii Yok etme
e Kenar keskinlestirme
e Kenar yakalama
e GoOriintii yumusatma ve bunun gibi daha bir¢cok amacla kullanilan filtreler 6érnek verilebilir.

Siirecin en 6nemli pargalarindan birisi kernel, ¢ekirdek vs. gibi isimlerle anilan filtre matrisleridir.

Filtreler, kaynak gorintiilerle asagidaki resimlerde verildigi sekilde isleme tabi tutulur ve ortaya
filtrelenmis goriinti cikar.

1015 |3 00 |0
4 16 050 > 8
11118 01 (05

Yerel gorinti Maske ya da filtre Filtrelenmis
Verisi matrisi ya da ¢ekirdek gorunti verisi

(Kaynak)
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Bir kisim farkl filtrelerle gerceklestirilmis islemler:
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(accentuates edges)

Filtre matrisleri ile orijinal goriintiiler arasindaki etkilesim konvoliisyon olarak tanimlanmistir.
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islemi

Blur (with a mean filter)



iki boyutlu korelasyon ve konvoliisyon:

iki boyutlu korelasyon ve konvoliisyon prensip olarak bir boyutluyla aynidir. Konvoliisyon
isleminde kullanilan filtre korelasyon isleminde kullanilanin 1809 dondiiriilmiis halidir.

2 Boyutlu konvoliisyon islemini gosteren sekil asagida gosterilmistir. Bu defa filtre (maske, sablon,
cekirdek) matrisinin tam merkezindeki piksel kaynak goriintli matrisinin sol list kdsesindeki piksele
karsilik gelecek sekilde islem yapilir. Filtre matrisinde bosta kalan pikseller i¢in kaynak matriste
sifirlardan olusan satir ve stitunlar eklenir (zero padding).

(4%0)

Ara islem olarak her pixel carpilip, {g : 8;

carpimiar toplanmaktadir. (0x0)
0x1)
0x1)
(0 x0)
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+(-4x2)
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Sonug olarak korelasyon ve konvoliisyonun matematiksel esitligi:

W)= f(ry) = 3 Y w(s,0f(x+ 5,y + 0

s==ar=—h

Filtreleme Islemleri:

cv2.filter2D (src, dst, ddepth, kernel)




Ornek:

+ |
- X
]
®
Yukaridaki resimde yatay, dikey ve diagonal dogru pargalari mevcuttur. Amacimiz dogru filtreler secerek

konvollsyon islemi yapmak ve resimdeki istedigimiz kismi (yatay, dikey ve diagonal) parlatmak,
istemedigimiz kisimlari ise sonimlemektir.

Bunun igin filtrelerimizi olusturalim.

-1 -1 -1
dikeyFiltre =
-1 2 -1
-1 2 -1
-1 2 -1
diagFiltre =
2 -1 -1
-1 2 -1
-1 -1 2
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cv2
numpy
matplotlib

img=cv2.imread("”

np.array([[-1,

yatayFiltre=np.array([[-

dikeyFiltre=np.array([[-1, 2,-1],
[ 1 éj_l]J
il

;1'1]]}

diagFiltre=np.array|

kernel2 = np.array([[-1, -1, -1],
['11 51 '1]1
[-1, -1, -111)

filtre=cv2.filter2D(src=img, ddepth=-1, kernel=diagFiltre)
cv2.imshow( " image', np.hstack((img, filtre)))
cv2.waitKey(

cv2.destroyAl1Windows () ;

Filtre fonksiyonu, filtre:
diagonal
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B image
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(x=186, y=58) ~ L:C

Yukarida dikkat edilirse diagonal kenarlar yakalandi, yatay ve dikey olanlar absorbe oldu. Ayni
fonksiyonu yatay filtre ile calistiralim.

— | .

B image
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(=73, y=119) ~ L:227

Gorildiigl tizere yatay kenarlar yakalanirken dikey kenarlar absorbe oldu. Diagonal kenarlar ise az

oranda yakalandu.

Filtreleme Islemleri:
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cv2.filter2D (src, dst, ddepth, kernel)

Cikt1 goriintlisiintin derinligi [ -1, cikt
goriintiisii derinligini girdi Filtre Matrisi
goriintiisiiyle ayni olarak verir]

Filtreleme icin baska fonksiyonlar da kullanilmaktadir.
Blur() ve BoxFilter() Filtreleri
Ornek:

[:Z'\_f'z

numpy np Filtrenin boyutu

matplotlib pyplot plt yani kernel size

img=cv2.imread("nehir2.jpg") (ksize)
iml =|cv2.blur(img, (5,5);
im? =|cv2.boxFilter(img, -1, (5, 5), normalize=True)

, np.hstack((im1, im2)))

.waitKey(0);
cv2.destroyAllWindows();

BoxFilter



Yukarida goruldugi tizere gorunti bulaniklagsmistir. Bulaniklastirma ¢ogu zaman
gorlintiiyl esiklemek istedigimizde ya da ¢ok keskin goriintiileri yumusatmak istedigimizde
kullaniriz.

Filtrenin boyutu
yani kernel size

Blurs an image using the normalized box filter.

The function smooths an image using the kernel: (ksize)

K= =
ksize.width*ksize.height

The call blur(src, dst, ksize, anchor, borderType) IS eguivalentio boxFilter(src, dst, src.type(}, ksize, anchor, true, borderType) .

Parameters
sre input image; it can have any number of channels, which are processed independently, but the depth should be CV_8U, CV_16U,
CV_168, CV_32F or CV_64F.
dst output image of the same size and type as src.
ksize blurring kernel size.
anchor anchor point; default value Point{-1,-1) means that the anchor is at the kermnel center.

borderType border mode used to extrapolate pixels outside of the image, see BorderTypes. BORDER_WRAP is not supported.

Medyan filtre
cv2.medianBlur(src, dst, ksize)

src - Bu islem icin kaynagi (girdi goériintiisii) temsil eden bir Mat nesnesi.
dst - Bu islem icin hedefi (¢ikt1 goriintiisii) temsil eden bir Mat nesnesi.
ksize - Cekirdegin boyutunu temsil eden bir Boyut nesnesi.
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cv2
numpy np
matplotlib pyplot plt
random
orj=cv2.imread("nehir2.
img=cv2.imread("nehir2.

i=random.randint img.shape[0]-1)
j=random.randint(®, img.shape[1]-1)

img[i,j]=255

filtre=cv2.medianBlur(img,3)

cv2.imshow( 1mage , np.hstack((orj, img, filtre)))
cv2.waitKey(0);

cv2.destroyAllWindows();
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Orjinal

Gurultala

Medyan Filtreli

Kenar Bulma Filtreleri:

cv2.Canny(image, T_lower, T_upper, aperture_size, L2Gradient)
Gorlintli: Canny filtresinin uygulanacagi girdi goriintiisii

T_lower: Histerezis Esiklemede alt esik degeri

T_upper: Histerezis Esiklemede tst esik degeri
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aperture_size: Sobel filtresinin agiklik boyutu.

L2Gradient: Kenar Gradyani hesaplamasinda daha fazla hassasiyet icin kullanilan Boolean
parametresi.

Ornek:

cv2
numpy np
matplotlib

img = cv2.imread(

cv2.Canny(img, t_loﬁér, t_hpper)

cv2.imshow(
cv2.imshow('
cv2.waitKey

cv2.destroyAl lWindows ()
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